

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petisorsát 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr. „Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr. Név- vagy címetelentlenül beküldött kéziratok, ha nem tartalmazzák a szerkesztőségnek tekintetbe. — Ugyanakkor a szerkesztőség a fent nem adatnak tartja vissza.

nyu vizéről
ól.

forrás vizének:

1000 gramm vízben	0.00676 gramm.
.....	0.02297
.....	0.00015
.....	0.06646
.....	0.00114
.....	0.02398
.....	1.65108
.....	2.80064

.....) a vízből kitóduló gáz vegyjalkata

Tekintve, hogy ugy szólnán csupán nyarvizek közé tartozik.

GYEL BÉLA, m. k. egyetemi tanár.

..... különböző osztályain nagy kiterjedésű gyakorlatomban nyert meggyőződés a minál, és azért mindazon esetek dapesten, 1881. febr. hó 5-én.

..... nár és a Rókus-kórház igazgatója.

..... ástánvizek közé tartozik, s annak r esetében.

..... n, orvosudor és egyetemi tanár.

..... mpelen Imre ur tulajdonát képező yisége 24 óránként 86,4 hektoliterre e szerint, egyike hazánk legszép- e források mellett is, úgy gyógytani Bisselből savanyuvízhez hasonlítván y a Gresslúbi savanyuvízhez piazak- ket; nagymennyiségű szabad szén- va is igen üdítő; birral regyitve ott a légzési, az emésztési és a nylióleg hatván szakra, a víz az vegyjalkatát képező könny-n bomló zódását, s ebből kifolyólag a górvé- kivaló figyelmet érdemel, melyeknél

..... mond, Fehérmegye tisztii főforrosa.

..... end.

nyviz-szállítónál

..... ben.

agnes-forráskut kezelősége.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény:
főpiacz. VECSEY-ház, földszint a szer-
kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KAROLY könyvkereskedésében és a
szerkesztőségénél. Egyébült a postahiva-
talok útján.

Debreczen, május 27.

Tisza Kálmán nem tagadhatja meg magát; az a ki nyolczadfélévi hazugságokkal igyekezett a nemzet bizalmát megnyerni, s akkor saját érdekében a nemzetet megcsalni, nem lehet, hogy tisztességes uton tart-hassa fen magát.

Egy pillanatban, midőn a cu-riának képviselőválasztási ügyekbe való bíraskodásáról szóló törvényjavaslatot beterjesztette, ámulatba ejtette az egész országot, mindenki azt hitte, hogy Tisza lelkiismerete fölébredt. Kormánylapok nagy gar-ral hirdették a miniszterelnök igaz-ságszeretét. A „Debreczen” nem hitt neki, s 87. számában az egész törvényjavaslatot nem tartotta egyéb-nek kortesfogásnál és a „Debre-czen”-nek fájdalom igazsága volt: a törvényjavaslatot a kormány le-vétette a napirendről, tehát marad e tekintetben minden úgy, mint ed-dig volt.

Az ellenzék általában örömmel fogadta volna e törvényjavaslatot, pedig hát a kuriánál egyetlen em-ber sincsen, ki a függetlenségi párt-hoz tartoznék, mind a kormány-párthoz tartoznak, és Tisza Kálmán még ezeknek az itéletétől is fél, retteg, hogy az itatás és pénzszep-tegetéssel megválasztandó kormány-párti képviselőknek legalább is 2/3-ad része vissza fog utasítani.

Tisza Kálmán épen úgy tudja azt, mint pártjának legnagyobb része, hogy ha a képviselők titkos szavazattal választatnának, ha a pálinka és bor nem lelkesitené a kormánypárti választókat, ha a fő-papok zsebéből összerakott, s az országos rendelkezési alapból kivett pénzen nem vásároltatnának meg a szavazatok, ha a hivatalos pressiót annyira igénybe nem vennék, a Tisza Kálmán mostani többsége oly kisebbséggé tőpülne, hogy magát alkotmányos uton egy óráig sem lenne képes fentartani, és épen ennek tudatában óhajtja és akarja Tisza, hogy a képviselővá-lasztási botrányos visszaélések felett ne a curia, hanem olyan képviselők itéljenek, kiknek nagyobb része szinte vesztegetés és itatás folytán jutott be a képviselőházba.

Azon egyén, ki a morál ar-czulcsapásával juthatott a miniszteri székbe, eskis erkölcstelen uton tarthatja fent magát.

Azon Tisza Kálmán előtt, ki egy miniszteri állásért képes volt egész multját feláldozni, bizony a vesztegetéssel és itatással járó or-szágos elerkölcstelenítés már csak a kisebb bűnök közé tartozik.

Hatalomvágya elnyomja ugys eléggé terhelt lelkiismeretét, mely-től nem retteg annyira, mint a cu-ria itéletétől, ezért kellett a napi-rendről levenni a törvényjavaslatot.

Most már ismét szabad lesz a vásár, bor, pálinka foly, mint ten-

ger, ihatik a kormánypárti választó.

Az országgyűlés berekesztésé-nek napjára nézve ujabban az a hír, hogy nem május 31-én fog megtörténni hanem négy-öt nappal később.

Okot a balasztásra az szolgált, hogy a kormány a Tiszaszabályozáról szóló törvényjavaslatot leakarja tárgyalatni. Mi-után pedig e javaslat a törvényhozási funk-czió oly előkészületi stádiumában van, hogy a mind a két házban való tárgya-lása után a kihirdetés alig történhetik meg június első öt napja előtt, annyi nap-pal tovább ülésezne az országgyűlés.

Mindez persze csak az esetre áll, ha a javaslat csakugyan letárgyalatik. s ha tárgyalása több időt venne igénybe, a mely a szentesítést és kihirdetést kés-leltetné.

Tatáról írják az „Egyetértés”-nek, hogy ott vasárnap a választók értekezle-tet tartottak egy kormánypárti elnökle-te alatt, melyen egyhangulag kimondatott, hogy függetlenségi párti képviselőt fognak választani.

Szatmármegye krassói kerületé-ben a 48-as párt folyó hó 22-én tartá Erdődön közgyűlését. A közgyűlésen Szabó Albert pártelnök indítványára a nagyszámu választók Farkas Emil budapesti ügyvé-det nagy lelkesedéssel képviselő jelöltjé-nek kikiáltották. A választáson győzel-münkhöz a legnagyobb kilátásaink van-nak, —

A választási mozgalmakhoz. H.-Pályiban, az ottani választó kerület za-badeltvű pártja alakuló és képviselőjelöl-t gyűlést tartott vasárnap a Sóstón. Mint-egy 200-an felül jelentek meg s a képvi-selőjelöltül egyhangulag Szunyogh Alber-tet kiáltott ki.

Esztergomban Eötvös Károly va-sárnap tartotta ezekre menő lelkes közön-ség előtt nagyhatásu programbeszédjét. Huszonnégy fehérbe öltözött leány élen Burián Rózsa kisasszony megható beszéd kíséretében győnyört babékoszorut nyu-jtott át a jelöltnek. Eötvös betegeskedése miatt aszázakra menő és öt éltető körme-netben nem vehetett részt, Kudlik Géza, Horváth Mihály, Belső Gyula, Brécsey Já-nos a kormány- és habarekpártot élesen ostorozták.

A legujabb manipuláció.

A képviselőház szerdai ülésének na-pirendjére a kuriának képviselőválasztási ügyekben való bíraskodásáról szóló javas-lat tárgyalása volt kitűzve, a kormány azonban abban a meglepetésben részesi-tette a házat, hogy a javaslatot a napirendről levétette.

Az indítványi Baross Gábor nyujtotta be s azzal indokolta, hogy e törvénnyel kapcsolatban a házszabályok reviziója tszükségessé válik, ezzel pedig a jelen ülés-szakban már nem lehet elkészülni.

Az indítvány ellen a ház minden ol-daláról hangok emelkedtek. Aponyi Albert gróf méltányolta a felhozott indokot, de kárhuzatba a kormány késedelmeskedő el-járását.

Utána Irányi Dániel emelkedett föl székéről s a kormány ellen leghatáso-sabb parlamentári beszédeinek egyikét tartá.

A kormányz eljárásának azon magyaráza-tot adta, hogy a javaslat törvényne emel-ésének halogatásával a nép erkölceit alá-ásó vesztegetéseknek akar továbbra is tág-tért nyitni s emelkedett hangon figyelmez-tette a kormányt, hogy az erkölcsök ha-nyatlása a nemzet bukását szokta maga után vonni. A beszéd végével a baloldal-ról szünni nem akaró tetszészaj hangzott fel.

Irányi Dániel többek közt kö-vetkezőket mondá;

E végre hosszabb halogatás után, s miután több más sokkal kisebb fontossá-gal bíró törvényjavaslat a ház tanácsko-zása alá bocsátottott a kormány által, ez is napirendre került. És ime, most a kor-mánypártnak egyik tagja oly indítvány-nyal áll elő, mely szerint ezen törvényja-vaslat a napirendről levétessék, — önök-nek hallgatása megerősít ezen vélemény-be — önöknek, a kormány tagjainak helyeslésevel. Tehát ezen, nézetem szerint, ha nem is egyedüli, mindenesetre legfon-tosabb mód, a mely által a választásoknál üzött visszaéléseknek gát vettetnék, önök által nem pártoltatik.

Igaz, olvastam ma reggel a lapok-ban, hogy a szabadeltvű körben a minisz-ter urak azzal biztatták az értekezletet, hogy ezen törvényjavaslat a jövő ország-gyűlés első teendői közé fog soroztatni. Ismerjük ezen ígéreteknek értékét. Hiszen nemcsak ígérlettel állunk már szemben, hanem kész törv. javaslat is fektűt már a ház asztalán 1877-ben és fekszik most is, s önök mégis találnak módot arra, hogy a törv. javaslat törvényne ne váljék. Fognak találni a jövő országgyűlésen, is eszközöket arra, hogy ígérteket bevált-an ne legyen köteleességük. Addig marad minden a réginnél. A kérvénnyel megta-madott választások felett tovább is azon bíráló bizottságok fognak itélni, a mely-eknek igazságossága, törvényszerete elő-tem legalább több mint kétes. Tények bi-zonyítanak szavam mellett és azért szük-ségtelen, hogy azokat bővebben fejtegessem. Maradni fog minden a réginnél, folyini fog a bor és pálinka. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) Folyini fog a bor és pálinka, a mely által a nemzet véérébe méreg cse-pegtetik. Az igaz, hogy önök ezt bájtalan-nak tekintik, melylyel hanyatló erejűeket feleleveníteni reménylik. (Hosszas élénk teszés a szélsőbaloldaltól.)

Panaszoknak szerte széjjel az er-kölcsök romlása miatt, de azon eszközt, mely ezen romlásnak útját állaná, eltaszit-ják magoktól. Hiába akarjuk a házszaba-lyokat bármiképen módosítani addig míg a kétes választók feletti bíraskodás, a ház vagy annak bíráló bizottságai kezében marad, addig nem lehetünk biztosak az iránt, hogy a választások tisztasága me-gőriztetik, ellenkezéleg, a tapasztalas mel-lettem bizonyít, az erkölcsök hanyatlai fognak tovább is. És önök megféleked-nek arról, hogy már ezeltől több mit fél-századdal egy ihlet költő arra emlékez-tette a nemzetet, hogy az erkölcsök ha-nyatlása a nemzet bukását vonja maga után. De mit önöknek erkölcsiség, mit önöknek a választások, a parlament tisztasága. (Mozgás a jobboldalon.) A hatalomhoz ra-gaszkodnak azt akarják megtartani. (Ugy van! Ugy van! Igaz! a szélső baloldalon és a balon. Mozgás a jobboldalon.)

Oh, ha feltámadna siriából Berzsényi, a mostani nemzedéknek is fülbe dörge-né, a mit az akkorinak hangoztatott: „Nem látod Árpád népe miként fajul, nem látod a boszus egneknek ostorait nyomorult ha-zádon.” (Élénk tetszés a baloldalon.) Önök tudom, mit felelnének neki, a ma-gyar ihlet hazafinak szavaira, a német gu-nyeros költő száival válaszolnának: „Was Vaterland, was Vaterland, der Topf, die Maecht ist Vaterland, das türige sind Frat-zen.” (Élénk tetszés a szélső baloldalon.)

En ellene vagyok ezen indítványnak és azt hiszem ellene lesz velem együtt

mindenki, a választások tisztaságát, a k a romlotterkölcöség helyreállítását, a ki az alászállott parlamentit tekintélynek felemelését, a ki a nemzet felemelését a nem-zet beesülését szíven hordozza.

A többség azonban elfogadta az in-dítványt.

A függetlenségi párt, végre va-lahára a b.-ujfalui kerületben is életelt adott magáról. Fényes Géza ügyvéd ugyan-is a b.-ujfalui és pár vidéki községbeli 48-as elvt befolyásosabb választókat a tegnapi napra d. e. 10 órára magán ér-tekezletre hívtán össze, az értekezleten oly számosan jelentek meg a választók, hogy pártgyűlésnek is megjárt volna.

Elhatározottat az értekezleten, mi-szerint f. évi június hó 2-án egy nagy pártgyűlés tartassék B.-Ujfaluban, mint a választó kerület székhelyén a „Korona” című vendéglő helyiségében, melyre az egész választó kerület függetlenségi elvt választói meghívassanak. E gyűlésen a párt megalakulván s szervezkedvén, a képvi-selő kijelölés is meg fog történni. Megál-lapítottat egyszerűs mind a nagygyűlést ösz-szehívó „Felhívás” szövege minden változ-tatás nélkül.

Egyről-másról.

Kisújszállás, május 26.

Jelen időszakban a képviselő válasz-tási előmuunkalato, szervezkedések és in-tézkedések foglalják el a lapok téreit. — Nem is oknélkül, mert legfontosabb al-kothányi jog a képviselőválasztási jog, az ebből kifolyó eredmény hoz boldogsá-got, emelkedést, vagy boldogtalanságot és sűlyedést. Nem szoktam a választási üz-elmeke beszélni, a mint mégis a me-gyénkben megjelenő lapokból kivethetem a függetlenségi párt Csanádi Sándor lo-bogója mellett és lobogójával, a kormány-párt pedig Varró Soma és Pólya Béla közt látszik megoszlan.

A pártok micsoda eszközökkel mű-ködnek, nem tudom. A függetlenségi párt, — mint más alkalommal is, — egye-dül elvvel, mely kiválólag hazánk ezred-éves jogát tűzte zászlójára. Szent zászló az, melyen az arany szavak ragyognak: „Él magyar, áll Buda még!”

A közelebb mult választáskor, ugy emlékszem, 26 szavazattal bukkott meg a függetlenségi párt, most hová dül a sze-rencse kozkzája, titek lepel borítja, ugy látszik erélylyel fognak mérközni a pár-tok, noha szélesend mutatkozik körünk-ben. —

Hagyjuk nyugodni e rejtelmes po-itikai ügyet, szóljunk inkább városi bel-tügyeinkről.

Nagy érdeklődést keltett városunk-ban a legfőbb törvényszék itélete, mely mely a még fel nem osztott földek mi-kénti felosztását tárgyazza. Rég foly erről a lakosok között a per, mert városunk népének két különböző nézete volt e tárgy-ról. Most bevégezte a legfelsőbb törvény-szék ezen itélettel, kinek kinek mostani bel- és külbirtoka váltásága mennyisége szerint osztassanak fel a még osztatlan földek. — Igen fontos úgy ez, kik beha-tóbban ismerik ezen sajtáságos kun vált-sági ügyet, hasznos dolgot tennének, ha az ily fontos kérdéseket hirilapilag is tár-gyalnák. Most már a végítélet meg van hozva, kihirdetve, s végrehájtóul kine-vezve Fráter Imre ur karczegi törvény-széki bíró. Mernőkre pályázat van bir-detve június elsőjére, kinek megválasztása után mint hallom, az itélet végrehájtása munkába fog vétetni.

Adja istenünk, hogy ez ügy szeren-csés bevégeése, egyetértést, testvéri szere-tetet szellemi és anyagi előhaladást idé-zzen elő városunk népében, hogy lenne városunk népe egy szív, egy lélek.

6 asztali és kütűdű asztalpengésű, 6 vatódi angol brit-ozlat villa, 6 arós (massiv) brit-ozlat óvókanál, 6 finom brit-ozlat kávékanál, 1 nehéz brit-ozlat levestermő kanál, 1 erős brit-ozlat tejszórási kanál, 6 finom öselitrozott táská, 6 kütűdű kristály kóstató, 6 asztali és tojásdoboz, 1 kütűdű bors- és oszokortató, 1 finom theasütő, 2 gyönyörű enlon gyertyatartó 42 darab. Megrendelések utánvétel mellett vagy előleges pénzbeküldés mellett C. LANGER, Britania sűtő gyári raktár (Wien) Bécs, II. Obere Donaustrasse 77.

Vecsey-ház.

Városunk koronként csinosbul, szé-
pül, városias alakot kezd magára öltetni,
melynek buzgó, és lelkes előmozdítója váro-
sunk tanácsa. Tényleges jelei ennek, elő-
ször is, a mult ősszel furatott kut a köz-
tér közepén, melynek már csak felszere-
lése hiányzik, hogy használható legyen. —
A tavasz kezdetén pedig éji lámpák sze-
reltetek fel a köztértől a vasúti indóhá-
zig. Valóban ez boldogságnak mondható,
kiválólag azokat illetőleg, kiknek sötét éj-
ben kellett bejőnni a városba. Most már
a kövezett járdán a lámpa fényénél a be-
jövétel kellemes beszélgetés.

De bajunk is van, még pedig nem
kevés. Őszi gazdag réti buza és repeze ve-
téseink ismét víz alatt alának. Tömén-
telen a kár, pedig nagy mértékben fizeti váro-
sunk népe a vízszabályozási költségeket.
Es hat honnan fizetjük, ha minden évben
c. önti a vizár. Eltessék embereink besze-
lik, hogy a vízszabályozás előtt nem volt
határunkon ily ily pusztítás, ha eljött is az
ár, de a maga útján néhány nap alatt le-
folyt, most pedig itt tepsed egész nyáron,
vagy őszön is. Legyen vízszabályozás, de
olyan, melynek hasznát a sok fizetés után
láthassa néptünk.

Vetéseink kielégítőnek látszanak,
azonban a 3 szeptember előtti napon volt jég-
eső, mint hallom, bár nem nagy területen
is, szembeszökő rombolást tett. Gyümölcs-
fáink gazdagon virágoztak, de a virágzás
időjén jött hideg eső nagyon leverte a ter-
mést. Minden tisztogatás daczára is her-
nyók lepték el főleg alma és szilva fáin-
kat, melyeket most már megmenteni alig
sikerül. A szőlővesszők soványak, kevés
terméssel biztatnak.

Időjárásunk nagyon változékony. A
forróságot hirtelen hideg szél, elborulás,
menyörgés, villámlás váltják fel.

K. Hajdu Lajos.

A külföld.

Hogy mily terjedelmet öltöttek Orosz-
országban a zsidóüldözések, arról napon-
ként adunk híreket. Hogy mily elnéző
volt irányában a máskép és máskor kan-
csukával, szuronyokkal és kinyitással
dolgozó czári uralom, arról szintén hoztunk
tudósításokat. Most ezek fejében arról
jönnek értesítések, hogy a zsidók tömege-
sen vándorolnak ki Oroszországból, s a
legnagyobb rész Ausztriába és Magyaror-
szágba tart, a csekélyebb rész Amerikába.
Pedig a vándorlásnak még csak kezdetén
vagyunk. Az igazi nagyvándorlás ezután jő,
ha bebizonyul az újabb hír, hogy egész
Oroszországban lázas jelszóvá lett. „Ki
kell egy szálig tűzni a zsidókat!”

A forrongás csillapodásáról nincs is
semmi értesítés, csak arról van, hogy a
zsidóüldözések egyre szélesebb körben vet
hullámokat.

Az orosz kormány ügynökei Lem-
bergben a zsidóüldözést akarnak előidézni
hogy ba az orosz kormány az oroszországi

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Egy grófnő titka.

— Elbeszélés. —

27.

Szalatnai Lászlótól.

— Oh! — kiáltott fel a báró csak-
nem ordításszerű hörgéssel.

Szántai s az orvos mellé ugrottak.
A báró reszkedett, s sápadt arcai vonag-
lottak: az orvos új láztól tartott, — de
egy perc múlva felnyitá szeméit, s lassu
hangon kérte az orvost, hogy távozna el
a szobából mindenki, mivel Szántai ural-
volna néhány szava.

Az urak kimentek. Szántai pedig kö-
zel ment a beteghez, várva, mit akar az
mondani.

— Uram! — susogá el-elfuladt han-
gon a báró: — egy szivességre kérem
önt, megteszi-e?

— Parancsoljon velem a báró!
— En uram meghalok, érzem ezt,
ne is igyekezzenek velem az ellenkezőt el-
hítenni; de van valami, mit be kell vé-
geznenem: önt a gondviselés rendelte most
utamba, meg tesz-e ön annyit, hogy nagy-
bátyám nevének átad egy levelet?

— Levelet báró ur? hiszen ön kép-
telen most az írásra?
— Végerőmet szedem össze, de en-
nek meg kell lenni! — s irtózatos kárör-
vendő gony tűnt elő arcából, hogy Sán-
dor önkénytelenül megborzadt.

— De uram, hiszen mint tudom, nagy-

zsidóüldözés miatt meginterpelláltatnék,
Gácsországra mutathasson.

A török görög határkonvenczió teg-
nap előtt Konstantinápolyban az angol
nagykövetségünél íratott alá. Arta átadása
már három hét múlva fog végbemenni.

A nap legfontosabb eseménye a leg-
ifjabb európai uralkodónak, Sándor bol-
gár fejedelem államcsinje, melylyel a re-
formatori törvényhozó hatalmat egészen
magához ragadja. A fejedelem ugyanis a
következő leiratot intézte a miniszterel-
nökhöz:

„F. hó 9-ről kelt felhívásomra vo-
natkozással átküldöm önnek azon cik-
kelyeket, — melyek magukban foglalják
mindazon me g h a t a l m a z á s o k a t,
— a melyeket én az auspiciumom alatt
működő kormány fennállására és a köz-
ügyek üdvösebb alakulására nézve okvet-
len szükségesséknél ismertem fel. A köz-
véleménynek lesz ideje, hogy tájékozást
szerezzen magának a jelzett cikkelyek
horderejéről, a mi annyit jelent, hogy a
kormány azt semmiképp se fogja akadá-
lyozni. El vagyok tökével, hogy a nagy
nemzetgyűléstől egyszerűen azt fogom kérni
hogy hagyja jóvá és szentesítse egész ter-
jedelmében a három cikkelyt; ellenkező
esetben lemondok a trónomról. Kérem te-
gye közzé a jelen leiratot tartalmát és a
mellé csatolt három cikkelyt.” A javas-
latok tartalma következőleg hangzik:

1. cikkely: A fejedelem, hét évi
időtartamra, rendkívüli hatalmakkal ru-
háztatik fel, melyek erejénél rendeleteket
bocsáthat ki, új intézmények, mint p. o.
az államtanács megalkotására, a belügyek
összes ágaiban való reformok behozására
és a kormány működése rendes folyásá-
nak biztosítására. — Az államtanács a
bolgár nemzet kebeléből választatik.

2. cikkely: A nemzetgyűlés ez évi
rendes ülészaka elhalasztatik; a folyó
évre megszavazott költségvetés a jövő évre
is érvényben marad.

3. cikkely: A fejedelemnek jogá-
ban áll, a hét év lefolyása előtt ad hoc
nemzetgyűlést összehívni, és az elé, az
alkotmány revíziójára való tekintettel, az
újonnan alkotott intézmények és a szer-
zett tapasztalatok alapján, megfelelő ja-
vaslatokat terjeszteni.

A fővárosból.

Verhovay Gyula sajtóperében a fel-
hívott katona-tanuk megidézése a budapesti
főhadparancsnokságnak a törvényszékhez
intéztet jelentése szerint megtörtént. Se-
mann Alajos ezredesnek Przemysiben,
Krziseh József altábornagynak Szerajevó-
ban, Urbán Venczel százados hadbírónak
Budapesten, Rainprecht Sándor és Schöner
Odió főhadnagyoknak, valamint Feiner
Károly hadnagyának Krakóban adták kezé-
hez a megidézést. Schneider századost és
Hofbauer főhadnagyot nem lehetett meg-

bátyja már önt meg is látogatta, de ekkor
seblázbán volt, hanem én hiszem, hogy
nem sokára itt lesz, ő a statárium elnöke.

— Nagybátyám hát volt nálam?

— Igen!

— Semmi, de e levelet önnek kell

átadni, s erről a férjnek nem szabad tudni!

— Ugy uram én nem tehetem!

— Nem teheti? — kérdé megtűődve

a báró.

— Engedjen meg báró ur, ha ezen

kérelmét visszautasítom, de én szerelmi

hírnök, vagy kerítő soha nem voltam, nem

is leszek.

— Tehát nem teszi ezt meg egy hal-

doklónak?

— Nem uram!

— Ugy semmi kérti valóm tovább

öntől!

Jól van tebát, behívhatom az orvost?

— Kérem!

Szántai beszólítja az orvost, s aztán

elbueszott a bárótól, — úgy, mint olyan-
tól szoktunk, kit tudjuk, hogy többé nem

látunk. —

Berkesi midőn egyedül maradt az or-
vossal, ahoz fordult.

Egy kérésem van, de igazat mond-
jon ön ra!

— Kérem báró ur!

— Mindenre készen vagyok, de ha-

tározottan akarom tudni, bele halok-e se-
bembe? —

Az orvos meg volt akadáva s haboz-
ni kezdett.

— Ne féljen uram, nem lep meg, ha

halálatomat tudatja velem, de akkor hátra-

idézni, mert a hadseregben sok ily nevű
tiszt van s a kihallgatásukat kérő beadvány-
ban tüzetesebben nem voltak megjelölve,
Fárai nevű hadnagy pedig nem volt talál-
ható. — Hoffmann Zakariás egykori hóhér
folyamodott, hogy mentse föl a törvényszék
a tanuskodás alól; ezt a kérelmet azonban
nem teljesítették; míg Heiller püspök meg-
kapta az engedelmet, hogy elmaradhasson.

A hivatalos lap soha nem jelent meg
oly dus tartalommal mint most. Egymás
mellett olvashatók a megexekutált áldozat-
ok, vastag betűkkel van kiszedve nevük,
kinek mennyivel tartoznak, mennyire be-
csültettek baturaik, mindezt elárulja a hi-
vatalos lap hirdetése.

A főváros egyik kerületének képi-
selőjelöltje mellett, ott van egy szegény
magyar író özvegye, kinek 20 frt miatt ír-
ják össze holmiját, mellette a főváros egy-
kori híres szépsége szerepel, kinek női
ruhaneműt foglalta le egyik bitelezője és
és ezután következik egy volt magasrangú
hivatalnok, kire szintén ugyan-azon sors
várakozik mint a többiekre. Hányan van-
nak még az áldozatok, ki tudja elszám-
lálni. Annyi tény, hogy a „Budapesti
Közöny” soha oly vastag terjedelemmel
nem jelent meg, mint most.

UJDONSÁGOK.

* **Esküvő.** Király Lajos fiatal ven-
dégül tulajdonos szerdán d. u. vezette ol-
tárhoz Szentpétery Karolina k. a. Az es-
ketést Chilkó L. áldozár végezte ki beteg-
sége miatt esküvő alkalmával hagyta el
szobáját és ágát. Szép beszédet intézett
a jegyesekhez, s valóban megható volt a
betegségtől megtört áldozár szívből szakadt
egyszerűségben is szép szavait hallani.
— Az esküvőn sokan vettek részt. Nász-
nagyok voltak: Rác Endréné és Ganovszki
L. né násznyagok gróf Vay D. és Vértessy
F. tanácsnok. Nyoszolyóleányok: Szent-
pétery Józsa, Marjalaki Emma és Irma
nővérek, és Kemény Marika. — Az es-
küvőt fényes lakoma követte, melyen szép
felköszöntést mondott gr Vay, Balog F.
hitanár és Nagy Pál tanár. A tánc haj-
nalig tartott. Felemlítjük, hogy vidékről
is többen voltak jelen. Ismét sok boldog-
ságot kívánunk az ifjú párnak.

* **Tűzoltói ünnepély.** Az önkéntes
tűzoltó egyesület mult közgyűlésen azon tago-
kat, kik egy folytatban 3 évig szolgáltak
az ügynek, — „Emléklap”-pal határozta
megtisztelni, mely emlék lapok f. hó 29-
én, vasárnap d. u. fognak az illetőknek
ünnepélyesen átadni, mely alkalmával
„dizs gyakorlat” és társas vacsora is lesz
a következő rendben: pont 3 órakor zene-
szó mellett kivonulás, a vásártérre, ott
gyakorlat, onnan szinte zene szó mellett
bevonulás. — Gyakorlat után az „Emlék-
lapok kiosztása a főparancsnok által, végre
7 órakor társas vacsora. — Mind az emlék-
lapok átadása, mind pedig a vacsora, a
csapó-utcai őrtanya helyiségében fog meg-
történni — melyre is az egyesület összes
működő tagjai ezennel meghívattak.

lévő kis időmet arra kell fordítanom, hogy
rendelkezsem!
— Az isten báró ur mindnyájunkal
szabad, de azért jól fogja tenni, ha ügyeit
elintézi. Elek báró az ön nagybátyja, el
fog jönni s ő vele értekezhet.

A báró arca kissé vonaglott, s mint-
egy végerőködéssel nyögé:
— Orvos ur kérem ültessen fel, s
hoyzon ide írószerst s pecsétet, s pár perczre
hagyjon magamra.

Az orvos kissé gondolkodott, valjon
megtegye-e: de észbe jutott, hiszen ugyis
mindegy; a bárót úgy sem menti meg
semmi, s pár órával ha hamarabb meghal-
is, az ő dolga; — s csakugyan hozott, a
mit a báró kért s felülteté ágában, ugy,
hogy az ágy mellett lévő kis asztalra dülve
írhatott, ki ugyan nem ment, csak félre
állt.

Berkesi néhány sort irt mindössze s
azt összehajtá, lepecsételé, de ekkor már
nem volt annyi ereje, hogy a ezimet rá-
írja, s visszarogyott ágába.

Az orvos odasietett, s ekkor a báró
így szólt:
— Kérem írja fel a czimet e le-
velre.

Az orvos vette a tollat, s kérdé:
— Mi lesz az?
— Berkési Elek né ő nagyságának
czimezze!

Az orvos megírta.
— Most uram tegye e levelet zse-
bébe s ha én meghaltam, adja át a ki-
nek szól.

— Báró ur, hátha eljön a grófnő is
férjével?

* **Lapunkat mai nap a tegnapi**
ünnep miatt elmaradt szám helyepótlásául
adtuk ki.

* **Helyes, ha — igaz.** A mi nagy-
méltóságú minisztereink nagy centralisták
minden tekintetben — Evekkel ezelőtt már
oda vittek a dolgot, hogy Budapestnek
juttattak mindent. A vidéki kereskedők,
iparos hiába larmázott, hiba panaszt, nem
hallgattak rája. Az adóért azonban annál
buzgóbban exequáltak. Most azt hírlik,
hogy a vidéki kir. bíróságok iroda-szük-
ségletei beszerzésének decentralizációját
megkísérik. Örömmel regisztráljuk — írja
egy vidéki levelező — az igazságügyminis-
terium ezen rendeletét, mely szerint a sza-
bad verseny e téren is feloldatik eddigi
békója alól. Biztos forrásból vettük ugya-
nis az értesítést, hogy a mondott irodai
szükségletek beszerzése a jövő évtől kezdve
az illető kir. törvényszéki elnökökre fog
bizatni, és pedig a szabad verseny elvé-
nek teljes épségben való föntartása mellett.
E tekintetben tehát a vidéki könyvnyom-
dáknak nem lehet többé panaszra okuk.

* **Műkedvelői előadás** lesz holnap
a színházban, mint már többször említettük.
A jótékony cél iránti tekintetből külön-
ösen fehéjük a közönség figyelmét az elő-
adásra. A közreműködő urak és hölgyek
oly nagy gondot fordítottak szerepeikre,
a próbák oly jól sikerültek, hogy az elő-
adás élvezetesnek ígérkezik. A jegyeket
holnap egész nap válthatni a színházi pénz-
tárnál.

* **Olcsobbak lettek** — szivarok
de csak a finomabb fajtaból valók „Miléres”
szivar elsőrendű 100 darab 2 frttal, más-
od rendű 2 frt 50 krral; „elegans” más-
od- és harmadrendű 1 frt 70 krral; „re-
gália media” első. 1 frt 90 krral, „me-
dianus” 1 frt 60 krral lett olcsóbb százan-
kint. —

* **A hivatalos lap közli** a király
kézirátát, melyet Tisza Kálmán miniszter-
elnökhöz intézett, melyben köszönetét fe-
jezi ki a fővárosnak és az országnak, a
trónörökös pár szívélyes fogadtatásáért.

* **Napfogyatkozás.** Részleges nap-
fogyatkozás lesz f. hó 27-éről 28-ára vir-
radóra éjjelen; ennél fogva természetesen
mi az egészről semmit sem láthatunk.

* **Fürdői hír.** — Balaton-Füreden
az idényt a mult vasárnap nyitották meg
ünnepélyesen. A Kisfaludy-gözsőről ket
ágyulóvés dörögött el, a hazak felváltak
lobogóvza, ugyszintén a Kisfaludy-gözső-
s a magán vitorlás hajócskák. 10 órakor
ünnepélyes isten tisztelet volt; az új s
diszes sétatérén a szeretet ház növendékei
magyar dalokat énekeltek. A Balaton ez
nap 17 fog meleg volt.

* **Köszönetnyilvánítás.** Vasári Ist-
vanné urnó küldött az árva ház részére 1
véka tiszta búzát, és a gyermekek ruháza-
tára 2 forintot, fogadja az árvaik nevében
öszinte köszönetemet. Kaeskovicsné.

* **A névmagyarosítások** óriási sza-
porodását legjobban bizonyítja az a tény,
hogy 1881. év január hó 1-től május hó
15-ig, tehát négy hónap alatt negyvenhat-
tal több névmagyarosítási kérvény érke-

— Azt tudom nem jön!
— Igen, de ön még meggyógyulhat!
— Felre a gyerekeskedéssel doktor,
még van kis időm s ezalatt végig gondo-
lom életemet, végrendeletem e levélkében
van, de azt csak az illetőknek személyesen
adja át, megteszi ezt?
— Meg!
— Hogy férje ne tudja!
— Mért ne? Az orvos nem vette oly
szigoron e dolgot, mint Szántai.
— Köszönöm! — mond a báró, min-
dig gyengébb hangon: önnék fáradságért
azt hiszem nem lesz nagybátyám háládat-
lan, nekem semmim sincs, az a gaz be-
tyár mindenem elvette, ah, de igaz, hiszen
azt meg elfogták, így a pénz megvan, jól
van, legyen e 2000 frt az öné, a miért e
levelet kézbesíti, — adjon egy kis papirt
hadd írom ezt fel, hogy ön megkapja.

Az orvos sem nagyon kérte ma-
gát s egy könyvre fektetve elibe tartott
egy lap papirt, mire Berkési felírta, hogy
a betyárnál meglelt pénze adassék az or-
vosnak.

A báró már akkor egészen el volt
gyengülve, s pár perc múlva újra rájött
a láb; ekkor zagyva szavakat mormogott,
melyeknek értelmét a doktor nem tudta
kivenni. Egyszer nagyon kaczagott a be-
teg s arczán valami gony tűnt fel,
nehány önkénytelen rándulás szaladt át
testén, s aztán a kaczag hörgössé vált, s
vér kezdett omlani száján, s néhány perc
múlva Báró Berkési Gusztávnak csak lel-
ketlen teste volt az ágyon. . . . Meghalt.

(Vége köv.)

zett a belügymin-
kezdve 1870 év
Nem érdektelen
magyarosítók n
hangzása név e
gyarral.

* **A vizs-
tiszaölgyi lak-
való sikeres n
megye közönsé-
szágytűléshez.**

* **Sikka
törvényszék i
Ferenc 40.0
tása után e hó
nem tudtak ny**

* **Kreca
szerdán, június
jesen az évado
dikán a délele
Kassán keresz
ottani szinkört
junk el! Sárd
jék megnyitni.
hónapot Ny
tembert Békés-
tember végén
reczenbe.**

* **A mag
a zsandarintézi
hadkiegészítő
hatszáz tartalé
hogy az ez é
szolgálatra ma
Ezen felszólítás
az ezerhatzszáz
ajánkozott.**

* **Nem a
könyvösödött eg
biztattat szép
a gyeplőt maga
hogy se akarta
szürke. A hata
májából s mint
kezdett baragj
adni. Egy polg
nek, odaszól az
nagyaságos urak
— az nem adó
bet luz, mint a**

* **A vidé
nak, hogy egy
csupa merő nás
bor olvasó azt
meri a kezébe
zányul, kemény
ról — a loyalté**

* **Előkel
nak. Mint Kai
jelenti, a nagy
fogja az idén
zibari szultán.**

* **Farka
ves (?) fegyver
mőleseit. A vac
oltalma alatt a
élnék szabadsá
fenyíték nélkül
ket. — A mult
Ujklakon Forró
közleében intéz
merényletet egy
a gazdának az
marakodnak a
felett. A kedé
osikó teljes eltű
mi által meg
* **A kop
nán a követke
eset történt. T
tyája 30 nap e
tárban feledtet
kutya élen, sz
a magtárban, n
dita börtönéből
volt gyöngülve
ápolás követke
ségnek örvend****

* **Iskolá
rosainak iskol
lobók lengenek
osztrák képvia
indítványát az
dítése tárgyab
mesterei tegna
egy hangulag
módon kifejez
döréig azonban
gyászlobogókat
azt felsőbb hel
polgármesterek
azonnal, s csak
szigoron rende
vényeit**

* **A nöe
szágban nagy
rábban a köz
tásokon a nők
meg az új vála
ráb város tegna
romában a 320
szavazóképes.**

nevelésügyi miniszternek a tegnapi ünnep miatt elmaradt színi helyreállítását adtuk ki.

*** Helyes ha-igaz.** A mi nagyméltóságú miniszterünk nagy centralizált minden tekintetben — Évekkel ezelőtt már oda vitték a dolgot, hogy Budapestnek juttatták mindent. A vidéki kereskedő, iparos hiába fáradt, hiába panaszkodott, nem hallgattak rája. Az adóért azonban annál büszkébben exequáltak. Most azt hirdik, hogy a vidéki kir. bíróságok iroda-szükségletei beszerzésének decentralizációját megkísérik. Örömmel regisztráljuk — írja egy vidéki levelező — az igazságügyminiszterium ezen rendelkezését, mely szerint a szabad verseny e téren is feloldatik eddigi békója alól. Biztos forrásból vettük ugyanis az értesítést, hogy a mondott irodai szükségletek beszerzése a jövő évtől kezdve az illető kir. törvényszéki elnökökre fog bízni, és pedig a szabad verseny elvének teljes épségben való fontartása mellett. E tekintetben tehát a vidéki könyvnyomdaknak nem lehet többé panaszra okuk.

*** Mikedvelői előadás lesz holnap a színházban,** mint már többször említettük. A jótékony cél iránti tekintetből különösen felhívjuk a közönség figyelmét ez előadásra. A közreműködők urak és hölgyek oly nagy gondot fordítottak szerepeikre, a próbák oly jól sikerültek, hogy az előadás élvezetesen ígérkezik. A jegyeket holnap egész nap válthatni a színházi pénztárnál.

*** Olcsóbbak lettek a — szivarok** de csak a finomabb fajtából valók. „Miléres” szivar elsőrendű 100 darab 2 forinttal, második rendű 2 ftr 50 krral; „elegantes” második és harmadrendű 1 ftr 70 krral; „regalia media” első. 1 ftr 90 krral, „mediana” 1 ftr 60 krral lett olcsóbb százan-kint.

*** A hivatalos lap közli a király** kéziratát, melyet Tisza Kálmán miniszterelnökhez intézett, melyben köszönetét fejezi ki a fővárosnak és az országnak, a trónörökös párt szívélyes fogadtatásáért.

*** Napfogatók.** Részleges napfogatók lesz f. hó 27-éről 28-ára virradóra éjjelen; ennél fogva természetesen mi az éjszából semmit sem láthatunk.

*** Fűrdoi hír.** — Balaton-Füreden az idejűt a múlt vasárnap nyitották meg ünnepélyesen. A Kisfaludy-gözséről két agyulovés dördült el, a hazák felváltak lobogóva, ugyszintén a Kisfaludy-gözs s a magán vitorlás hajósokak. 10 órakor ünnepélyes isten tisztelet volt; az új s díszes sétaterén a szeretetház növendékei magyar dalokat énekeltek. A Balaton ez nap 17 fog meleg volt.

*** Köszönetnyilvánítás.** Vásári István urnó küldött az arvház részére 1 véka tiszta búzát, és a gyermekek ruházatára 2 forintot, fogadja az árvek nevében őszinte köszönetemet. Kaecovicné.

*** A névmagyarosítások óriási szaporodását** legjobbban bizonyítja az a tény, hogy 1881. év január hó 1-től május hó 15-ig, tehát négy hónap alatt negyvenhatnál több névmagyarosítási kérvény érkezett.

— Azt tudom nem jön!
— Igen, de ön még meggyógyulhat!
— Felre a gyerekeskedéssel doktor, még van kis időm s ezalatt végig gondolom életemet, végrendeletem e leveikében van, de azt csak az illetőnek személyesen adja át, megteszi ezt?
— Meg!
— Hogy férje ne tudja!
— Mért ne? Az orvos nem vette oly szigoron a dolgot, mint Szántai.
— Köszönöm! — mond a báró, mindig gyengébb hangon: önkéntes fáradságért azt hiszem nem lesz nagybátyám halálatlan, nekem semmim sincs, az a gaz betyár mindenem elvette, ah, de igaz, hiszen azt meg elfogták, így a pénz megvan, jól van, legyen e 2000 ftr az öné, a miért e levelet kézbesíti, — adjon egy kis papírt hadd írjam ezt fel, hogy ön megkapja.
Az orvos sem nagyon kérte magát s egy könyvre fektetve elibe tartott egy lap papírt, mire Berkesi felírta, hogy a betyárnál meglelt pénze adassék az orvosnak.
A báró már akkor egészen el volt gyengülve, s pár perc múlva újra rájött a láb; ekkor zagyva szavakat mormogott, melyeknek értelmét a doktor nem tudta kivonni. Egyszer nagyon kacagott a beteg s arczán valami guny tűnt fel, néhány önkénytelen rándulás szaladt át testén, s aztán a kacaj hőrgessé vált, s vér kezdett omlani száján, s néhány perc múlva Báró Berkesi Gusztávnak csak lelketlen teste volt az ágyon... Meghalt.
(Vége köv.)

zett a belügyminiszteriumhoz, mint 1867-től kezdve 1870 év végéig; tehát 4 év alatt. Nem érdektelen azt is tudni, hogy a névmagyarosítók negyheted része zsidó, szerb hangzású név eddig 72 cseréltetett föl magyarral.

*** A vizszabályozás ügyének** a tiszavölgyi lakosság érdekében mielőbb való sikeres megoldása iránt Torontál-megye közönsége fölirotat intézett az országgyűléshez.

*** Sikkasztás.** A trencsényi kir. törvényszék irodaigazgatója Skrovanek Ferencz 40 0 forintnyi összeg elsikkasztása után e hó 17-én eltűnt, s még eddig nem tudtak nyomára akadni.

*** Krecsányi Ignác,** szinigazgató szerdán, június hó elsőjén végzi be Eperjesen az évadot. Csütörtökön, június másodikán a délelőtti vonattal utazik a társulat Kassán keresztül Nyiregyházára. — Az ottani szinkört pünkösdi vasárnapján „Váljunk el!” Sárdou kitűnő vígjátékával fogják megnyitni. Krecsányi a június-július hónapokat Nyiregyházán, augusztus-szeptembert Békés-Gyulán fogja tölteni s szeptember végén vonul be testületével Debreczenbe.

*** A magyar embernek** nem fér a zsandarintézmény a gymrába. A győri hadkiegészítő parancsnokság mintegy ezerhatszáz tartalékos katonát szolgált fel, hogy az ez évben felállítandó zsandar szolgálatra magukat önkénytelenséggel jelentse. Ezen felszólításnak eredménye az lett, hogy az ezerhatszáz katoná közül csupán kettő ajánkozott.

*** Nem adófizető polgár.** Megcsőkönyösödött egy adófelügyelő lova. Hiába biztatta száp szóval, ostorral a gazdája, ki a gyepelt maga szokta kormányozni: se-hogy se akarta elfoglalt állását feladni a szürke. A hatalmas ur végre is kijött filegmájából s mint más közönséges ember, elkezdett haragjának fennszóval kifejezését adni. Egy polgártárs tanuja levén ez esetnek, odaszól az adófelügyelő urnak: „hja nagyságos uram! hiába üti azt a lovat, — az nem adófizető polgár, a melyik többet húz, mint a mennyit bír! Ez ló!”

*** A vidékiek szanaszét** panaszoknak, hogy egy hó óta a fővárosi lapok csupa merő nasszal vannak tele. Egy jámbor olvasó azt mondá, hogy a lapokat nem meri a kezébe venni, mert mihelyest hozzányul, kemény csöppekben csurog a lapról — a loyaltás.

*** Előkelő látogatója** lesz Európának. Mint Kairóból ma érkezett távirat jelenti, a nagyobb európai udvarokat meg fogja az idén látogatni ő felsége a — zanzibari szultán.

*** Farkasok** májusban. Az a kedves (?) fegyveradó ugyancsak termi gyűmöléseit. A vadállatok, melyek a törvény oltalma alatt állanak, meglehetősen visszahétközés szabadságot helyeztekkel, minden fenyték nélkül követik el garázda tetteiket. — A múlt napokban a biharmegyei Ujlakon Forró Károly községi kovács háza közelében intéztek e vakmerő kalandorok merényletet egy ott legelésző csikó ellen, s a gazdának az ablakból kellett néznie, mint marakodnak a fenevadak az ő tulajdona felett. A kedélyes lakoma az érdekelt csikó teljes eltűntetésével ért véget és semmi által nem zavartatt.

*** A koplalás kutyamestere.** Csorván a következő bízhatatlansággal páros eset történt. T. esornai vaskereskedő kutyája 30 nap előtt véletlenül egy magtárban feledtetvén, bezárattott. A szegény kutya élen, szomjan 30 napot ott töltött a magtárban, míg végre gazdája kiszabadította börtönéből. Az eb már nagyon el volt gyöngülve, most azonban már az ápolás következtében — a legjobb egészségnek örvend.

*** Iskolák gyászban.** Bécs külvárosainak iskoláin tegnapelőtt óta gyászlobók lengenek. Oka e gyásznak, hogy az osztrák képviselőház elfogadta Linbacher indítványát az iskolázás idejének megrövidítése tárgyában. A hat külvárosi polgármesterei tegnap este gyűlést tartottak s egy hangulag elhatározták ily sajátos módon kifejezését adni érzelmeiknek. A rendőrség azonban megparancsolta, hogy a gyászlobogókat azonnal vegyék le, mert azt felsőbb helyen tüntetésnek tekintik. A polgármesterek nem engedelmessékedtek azonban, s csak midőn másodsor jött, a szigorú rendelet, vonták be gyászuk jelvényeit.

*** A nőemancipáció Horvátországban** nagy lépést haladt előre. Zágrábban a közlegő községi tanács választásokon a nők is mint választók jelentek meg az új választó törvény alapján. Zágráb város tegnap közszétt választó lajtoromában a 3200 választó közül 805 nő szavazóképes.

*** Eltűnt ezernyolczszáz ötven** frt. Pollák Adolf aradi lakos f. hó 17-én reggel a tuzokréta pusztájára készülvén, 1850 frtot ki vett kasszájából és iró asztalára tette, hogy azt is magával viszi. Készülődés közben azonban egészen meglepedkezett a pénzzel s elutazott, anélkül, hogy azt magához vette volna. Csak a pusztán vette észre a végzetes feledékenységet. Másnap rögtön vissza is sietett, de már a pénz akkor az asztalon sem volt. Gyanuja szobaleánya Wingel Erzsébet és szakácsnéja Albert Zsuzsira esett, kiket szépen, majd erősebben vallatára fogott. De ezek minden részességüket tagadják. Most a törvényszék vizsgálata alatt állnak, eddig azonban ott is merő tagadásban.

*** A villamos világitás.** A villamos villágitás az ősszel már valószínűleg határozottan fog tört foglalni a fővárosban. Ekkor vezetik be a nemzeti színházba, előbb csak kísérletképen, s ha célszerűnek bizonyul, bizonyára megtartják állandóul is. Ugyan ez időtájt a lánchidat is villamoszággal fogják megvilágitani.

*** Nagy tüzvész.** Lehota faluból (Nyitramegyéből) írják, f. hó 23-án ott nagy tüzvész dühöngött, mely a házak legnagyobb részét elhamvasztá.

*** Egy örült levele.** Battenberg fejedelem meggyilkolására hívja fel egy Bécsből Pozsonyba ment levél a nemes ifjúságot. Gyilkoló szerszámmal, tetszés szerint, nagy választékban szolgál a levélírója, aki már azóta nagy valószínűséggel a bécsi „Lipótmezőn” „forralja” nihilistius terveit.

*** Gyermekgyilkolás.** Ulma község egy tanítóéna, hajadon, egy teljesen élet képes figyermekét szűles után rögtön megfojtva, árnyékszékre dobta, — s miután nézést vette annak, hogy a hatóságok ez irányban gyanuja van, — a meg-ejtett vizsgálat foganatosítása előtt 1—2 órával eltűnt. Nyomoztatik.

*** Halászlé.** Guszman Róbert vendéglőjében (kisujtetzán) ma és minden pénteken jó zene s bor mellett halászlé-vaesora kapható.

*** Farkasok garázdálkodnak** Arad-megyében. Magyarád és Galsa határában már több csikót szétmarozangoltak az erdős hegyekről lekullogó és a két község határában levő cserjés legelőn tartzkodó vadak, melyek vakmerő módon ragadnak maguknak zsákmányt, Az említett két község előjárósága beadványban kereste meg a megyét: eszközöljön ki, illetve rendezzen hivatalból hajtóvadászatot a farkasok ellen.

*** Holttestet** találtak tegnapelőtt a Rokokó-Sziget melletti Marosparton. A holttest egészen be volt mélyedve az iszapba s csak egy eszímába húzott láb vonta magára az arra járók figyelmét. Ki akarták buzni, de oly mélyen volt furdóva, hogy több embernek kellett kimenni, és asókkal kiszabadítani a testet, mely fekete ruhába öltözött férfi volt, kinek kiléte nem tudható, miután két szivart és egy hajkefét kivéve, mit sem találtak nála.

*** Két jó madár.** Vágszerdahely község határában, a Vág erében, f. hó 17-én reggel egy ismeretlen meggyilkolt férfihulla találtatott; a vízbe kavicsos talhelten bele dobva. A megejtett vizsgálat nyomán kiderült, hogy a meggyilkolt bizonyos Fekete Abel csallóközi vagyontalan kőbőrlo; a tettesek pedig Pethő Tamás rovtól életű díszégi napszamos és Lőrincz György szinte díszégi egyén, A vádlottak járásbírósnak adattak át.

*** Szétszakadt vasúti vonat.** A déli vaspálya székesfehérvár-budapesti vonalán május 17-én este a Székesfehérvárról jövő vonat 3 órai késedelmet szenvedett és este fél 9 óra helyett fél 12 órakor éjjel érkezett meg a fővárosba. A késedelem oka az volt, hogy több mint 100 vagonból álló vonat Székesfehérvár és Budapest között készler is szétvált, a mi, a vonaton utazott roppant számú vidékiek között nagy panique-ot idézett elő. A vonat előtt két mozdony haladt.

HAZÁMHOZ.

— Pályanyertes költemény. —
Minden pihen. Csak az ösünek árnya
Viraszt a régi harezmezők felett;
— Szelid emlékezet tündérelénya, —
Támaszd fel őket játszi képzelet!
S mig ujrászülöd a vész-ülte népet,
Mely közt a halál is remegve járt:
Lopj fényt a multból, s mit balsorsa tépet,
Oh, adj hazánknak egy reménysugárt.

Áll még a hon. Áll kárpát büszke bércze,
Hol megpihent a fáradt agg vezér;
Mint hó imádság, lelke szállt az égbe
S hazát teremtve folyt a szittya vér.

A hármaz bérez visszhangozó riadva
Az unneplő had örömeinekét,
S ha győzni szörnlyt a sasok csapatja,
Európában árnyat hinte szét.

Eltűnt az árny és egy csillag gyuladt fel,
Szülői voltak véres századok;
Magyar diésőség! rettegő kebellet
A févilág csodálta csillagod.
A harozvihar volt bölesöd, és az ellen
Bölesödőlőtől visszadöbbene,
S zászlódra, hogy fényed hirdette lengjen,
Babért font a szabadság istene.

Oh, merre van az üstökös futása?
Kialszik-e vagy éj borítja el?
Hazám! mig éltet szived dobbanása,
Lehullott csillagod mi hozza fel?
Fenállt az oltár s elhamvadt tüzenél
Csak rémet láta könnyező szemünk;
Imádkozánk mig végre mult az éjféli,
— Hiszen nem is volt mit reménylenünk.

Szabadság! hányszor önte vért e nemzet
Mig ránk vetéd szelid tekinteted;
Halálhőrgés, kardok csengése nemzett,
Születlett elhaló ország felett.
S a vértanu fölerze, égi csóköd,
Begyógyítá a századok sebet.
Ah, de beléd vetett hite megígott,
Haragvónak képzelve istenét.

Elhagyva áll az oltár; mig fölötté
Egy ezredév emléke öröködik,
A lobogóval, mely busan befödte,
Elhullt hősök utódja kérkedik.
A honszerelem szent sugára szived
Borítsa lángba, ifju nemzedék!
Mi egykor a halálban tödvözített,
Uj küzdelemre int, fölötted ég.

Bilincses verve nincs kezünk, szabad lett
Az érzelem, a szárnys gondolat;
Eldőcinkről ránk maradt az ihlet
És küzdeni nekünk is lelket ad.
Oh jertek, hi a zászló, a babérhoz,
Mit ráfűzött a harezok angyala,
Olajját a munkás nyugalom hoz
S hazánk boldog, diéső lesz általa.

A bujdosó csillag felgyul ragyogva,
Való lesz az, mi most csak képzelet;
Az oltár ég, s mint Mózes csipkebokra
Áldást, fényt hint el a világ felett.
A régi hir hü lesz örökre hozzánk
Ha alkot a szellem diésőt, nyagot...
Ködfátyolán mi vádelon tekint ránk,
Ez felderíti a kelő napot.

Es hogyha ismét a vész szárnya lendül,
Szilárdan lem a véres fergeteg;
A föld alattunk bár remegve rendül,
Keblét csak ellenünkért nyitja meg,
A bűnhődésnek napja rég letelvény,
Hazám! leszesz megint a hajdani;
S ha fellobog büszkén az ősi jelvény,
Hü csillagod fog rá sugárzani.

Mit megfutál, a véröntözte pálya
Kiengesztelte szived istenét;
Áldó kezét a fényes multba mártva
Ujjateremti árva nemzetét.
Mért arczodon a gyász? A rémes álmak
Az éj utódai, csalóka had...
Hajnalkor a természet templomának
Virágzemén is csalfa köny fakad.

Derül az ég; remények koszoruja
Öveze boldogított homlokod;
Jövtöt mutat a multnak szellemujja,
S harezteriden ha néped felzokog;
Midőn látod, hogy hosszú ezredéven
Dicsőségédnél több a szenvedés,
Zengjen szavad hevítve és merészen:
Eljött napod diéső fölébredés!

Hulljon le hát lelked gyűlölt bilincse,
Mit fölvervél: a fáradt nyugalom;
Legyen e hely reménymaggal behintve
Hol minden domb egy néma sirhalom.
Viraszt fölötted őseidnek árnya, —
Derülj a multnak égi vigaszán:
Nagy voltál mig sulytott a sors vizsálya,
De boldogan nagyobb leszesz hazám!

Garay János.

Az „Anker” élet- és járadék biztosító társaságnál 1881. április hóban benyújtott összesen 460 bevallás 893,688 ftr biztosítandó összeggel és pedig 298 bevallás 581,359 forinttal halálesetre és 162 bevallás 312,329 ftrtal életesetre. Kiállítva lön 298 kötvény 471,167 forinttal halálesetre, és 177 kötvény 324,278 forinttal élet esetre; összesen tehát 475 kötvény 795,445 ftrtal. A havi bevétel volt 120,410 ftr haláleseti díj, és 114,601 ftr betételekben összesen: 235,011 ftr. Halálesetekért kifizetett 38,946 ftr. Ez évben benyújtott 2091 bevallás 4,297,059 ftrtal, és

kiállított 1935 kötvény 3.746,899 ftrtal, ugyanezen időben bevételt 1.036,070 ftr, halálesetekért pedig kifizetett 101,303 ftr. A társaság működése kezdetétől fogva halálesetekért kifizetett 10.984,913 ftr, és az 1871—80-dik túlélesi társulás (Associatio) eredménye 15.702.990 ftr volt.

Fontos a gyomorbetegre.
T. Schauman Gyula gyógyszerész urnak Stockerauban.
Részemre küldött 3 doboz „gyomorsóból” már kettőt használtam el, és öröme szolgál ezen gyógyszer nagyszerűségét constatalhatni, mivel rövid használat után az evéshez jóval több étvágyat érzek és a fájdalmak, mely óránként látogattak meg, tökéletesen elmaradtak, és azon reményemnek adok kifejezést, hogy ezen „gyomorsó” harmdik dobozának használata után gyomorbajomtól tökéletesen kigyógyulok.
Felixdorf, 1878. augusztus 14-én.
Kiváló tisztelett
ifj. Pfeninger Henrik.
Kapható a készítő gyógyszerésznél Stockerauban, ugy minden elsőrendű gyógyszerésznél Magyar-osztrák országban. 1 doboz ára 75 kr. legkevesebb két doboz küldetik utánvétellel.

Közgazdaság.
Köbányai sertésüzlet.
— május 25.
Az üzlet valamivel szilárdabb. Magyar öreg nehéz 51—23, fiatal nehéz 54 1/2—56, közép 54—55, könnyű 54—55, szedett könnyű 50—51, romániai bakony nehéz 53—54 átmeneti, könnyű 51—52 átmeneti, szerbiai nehéz 52—53 átmeneti, közép 51—52 átmeneti, könnyű 50—51 átmeneti. Az árak páronként 45 kilo és 4% levonással kilogramonként értendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak el, a vevőnek páronként 4 ftr aranyban megtérítetik.

— Budapesti tőzsde, május 27.
Ezüst — ftr — kr; cs. és kir. arany ftr 5.54 kr; 20 francos arany ftr 9.32 kr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégettkrészzel. Lakása n. hatvan-uteza 1576. sz. a.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szombaton, május hó 28-án
A „Nőgyelet” által a „debreczeni korcsolyázó egylet”-tel közösen saját egyleti pénztárak gyarapításuk céljából rendezett első műkedvelői előadásul adatik:
BÁLI-KÖPENY.
Vigjáték 1 feivonásban.
EZT KÖVETI:
Barátságból.
Vigjáték 1 felv.
Az előadás kezdetül:
Olasz képlet.
Kezdeté fél 8 órakor.
Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Házalóknak kik a viatazzák, alkalom nyujt-tik egy általános kedvelt cikk elárusítása által jövedelmező mellékeresetre szert tenni. Ajánlatok „H. H. 1451” jegy a latt Haasenstein és Voglerhez, Bécs-be intézendők.
(246.)

